

## COMMUNIQUÉ DE PRESSE

Embargo 2 mars, 11 h  
CPMD0921

### Le Mouvement Desjardins annonce des excédents avant ristournes de 78 millions de dollars pour son exercice financier 2008

*Excluant les éléments particuliers liés principalement à la crise financière et au PCAA, Desjardins aurait affiché des excédents avant ristournes de l'ordre de 1,2 milliard de dollars en 2008, soit des résultats comparables à ceux de 2007.*

#### Faits saillants financiers

- Résultats d'exploitation soutenus du réseau des caisses et de l'ensemble des composantes en 2008;
- Croissance de 10,9 % des excédents des caisses en 2008;
- Solide bilan avec une forte capitalisation de près de 10 milliards de dollars et une excellente qualité de portefeuille de prêts;
- Ratio de capitalisation de 1<sup>re</sup> catégorie toujours parmi les meilleurs du secteur financier canadien;
- Actif de 152,3 milliards de dollars, une croissance de 5,7 %;
- Présence dominante au Québec avec de solides parts de marché dans le crédit hypothécaire résidentiel, le crédit agricole et l'épargne bilan des particuliers;
- Après éléments particuliers découlant principalement de la crise financière, excédents avant ristournes de 78 millions de dollars au terme de l'exercice 2008.

	Pour l'exercice financier terminé le 31 décembre			Pour le trimestre terminé le 31 décembre		
	2008	2007	Variation	2008	2007	Variation
Excédents (déficit) avant ristournes aux membres	78 M\$	1 101 M\$	(92,9 %)	(476 M\$)	273 M\$	(274,4 %)
Éléments particuliers :						
- Impacts directs et indirects du PCAA et des produits structurés à capital garanti	831 M\$	198 M\$	----	591 M\$	91 M\$	----
- Performance négative des placements et radiations d'actifs	341 M\$	----	----	179 M\$	----	----
- Gains non récurrents	----	(101 M\$)	----	----	(101 M\$)	----
Excédents avant ristournes aux membres excluant les éléments particuliers	1 250 M\$	1 198 M\$	4,3 %	294 M\$	263 M\$	11,8 %
Rendement des capitaux propres	0,8 %	12,3 %	----	(19,3 %)	11,8 %	----
Rendement des capitaux propres excluant les éléments particuliers	12,4 %	13,4 %	----	10,9 %	11,2 %	----

**Autres données financières :**

	2008	2007	Variation
<b>Actif</b>	<b>152,3 G\$</b>	<b>144,1 G\$</b>	<b>5,7 %</b>
<b>Capitaux propres</b>	<b>9,9 G\$</b>	<b>9,3 G\$</b>	<b>6,4 %</b>
<b>Ratio du capital de première catégorie</b>	<b>13,39 %</b>	<b>14,17 %</b>	<b>----</b>
<b>Croissance des prêts totaux</b>	<b>9,5 %</b>	<b>7,6 %</b>	<b>----</b>
<b>Croissance des dépôts totaux</b>	<b>5,9 %</b>	<b>8,6 %</b>	<b>----</b>
<b>Commandites, dons et bourses d'études</b>	<b>80 M\$</b>	<b>72 M\$</b>	<b>11,1 %</b>
<b>Provision pour ristournes aux membres</b>	<b>215 M\$</b>	<b>592 M\$</b>	<b>(64%)</b>

**Réalizations marquantes**

- Solides résultats d'exploitation du réseau des caisses et des principales composantes;
- Excellente qualité du portefeuille de prêts avec une stabilité du ratio des prêts douteux bruts sur le total des prêts bruts, et ce, dans un contexte de crise financière;
- Maintien de la présence dominante au Québec avec des parts de marché, au 31 décembre 2008, de 39,3 % dans le crédit hypothécaire résidentiel, 46,9 % dans le crédit agricole et 43,9 % dans l'épargne bilan des particuliers;
- Renouvellement du programme d'emprunt de Capital Desjardins d'une durée de 25 mois donnant la possibilité d'émettre des titres d'emprunt au montant de 2 milliards de dollars;
- Émissions au début de 2008 de titres de dettes sur les marchés européens, pour une valeur de près de 1,3 milliard de dollars canadiens;
- Émission avec succès en janvier 2009 de la Caisse centrale Desjardins de 500 millions d'euros de billets à moyen terme sur les marchés européens ;
- Excellents ratios de capital, supérieurs à ceux des banques canadiennes et excellentes cotes de crédit;
- Diversification des sources d'approvisionnement du Mouvement Desjardins, notamment, par la mise en place d'accès aux mêmes garanties de prêts à long terme que celles offertes aux grandes banques à charte fédérale et présence soutenue dans le marché de la titrisation de créances hypothécaires garanties par le gouvernement;
- Le Mouvement Desjardins figure au palmarès des 50 Employeurs de choix au Canada et se classe parmi les 20 meilleures entreprises citoyennes canadiennes;
- Progression soutenue de la satisfaction des membres particuliers et entreprises.

**Résultats de l'exercice 2008**

**Lévis, le 2 mars 2009** -- Au terme de l'exercice terminé le 31 décembre 2008, le Mouvement des caisses Desjardins, le plus important groupe financier coopératif au Canada, déclare des excédents cumulés avant ristournes aux membres de 78 millions de dollars par rapport à 1 101 millions de dollars en 2007. Le rendement des capitaux propres s'élève à 0,8 % comparativement à 12,3 % il y a un an. La rentabilité globale du Mouvement a cependant été touchée significativement par des éléments particuliers, soit les impacts liés au PCAA et à la crise financière, qui sont survenus en 2008 et qui totalisent 1 172 millions de dollars après impôts.

Excluant ces éléments, les excédents de l'exercice avant ristournes aux membres se seraient élevés à 1 250 millions de dollars, soit une hausse de 4,3 % sur ceux de 2007.

« Les résultats financiers globaux du Mouvement ont été affectés négativement par certains éléments liés à la dévaluation du papier commercial adossé à des actifs (PCAA) et à la chute brutale des marchés boursiers au cours du dernier trimestre de l'année 2008. Je suis par ailleurs très satisfaite des solides résultats d'exploitation de nos caisses et de certaines de nos filiales, a précisé la présidente et chef de la direction du Mouvement des caisses Desjardins, Mme Monique F. Leroux. Rappelons que lorsque la crise du PCAA a frappé en août 2007, Desjardins ne détenait que peu de ces titres pour son propre compte, mais le Mouvement Desjardins immédiatement pris action afin de protéger nos membres et clients. Ainsi en 2007, le Mouvement a pris à sa charge tout le PCAA détenu par ses membres dans leurs fonds de placement de type marché monétaire et aussi celui géré pour le compte de ses clients institutionnels, des organisations publiques et des caisses de retraite pour la plupart », a-t-elle ajouté.

### **Éléments particuliers du quatrième trimestre et de l'exercice 2008 découlant principalement de l'instabilité des marchés financiers et du dossier du PCAA**

Les derniers mois de l'année 2008 ont été marqués par une extrême volatilité des marchés financiers mondiaux. La détérioration des marchés boursiers et l'importante instabilité qui en a découlé ont eu une incidence sur la performance financière de l'ensemble du secteur financier à l'échelle mondiale et à laquelle le Mouvement Desjardins n'a pu échapper.

#### *Impacts directs et indirects du PCAA et des produits structurés à capital garanti*

Le Mouvement Desjardins détient des placements dans du papier commercial adossé à des actifs non bancaire (PCAA) bien qu'il n'ait pas été un émetteur ni un promoteur de ce type de produit financier auprès de sa clientèle.

En raison de l'absence d'un marché actif pour ce type de produits financiers et en tenant compte des exigences des normes comptables canadiennes, Desjardins a dû procéder à une évaluation de la juste valeur de son portefeuille de PCAA en date du 31 décembre 2008. Ainsi, au quatrième trimestre de 2008, la dévaluation cumulative est passée de 30 % au 30 septembre 2008 à 41 % au 31 décembre 2008, et ce, après la prise en compte des intérêts courus (45% excluant les intérêts courus).

En outre, dans le cadre de son programme de produits structurés à capital garanti, Desjardins a eu recours à des placements dans des fonds de couverture et des investissements en marché monétaire incluant du PCAA pour la gestion de certains produits d'épargne, aussi appelés produits structurés à capital garanti, nommément le Placement garanti Gestion active, le Placement garanti Perspective Plus, l'Indice plus stratégique et l'Indice plus tactique. Ces produits permettent, d'une part, de garantir le capital à l'échéance du terme et, d'autre part, de bonifier le rendement en fonction de l'évolution des marchés.

La gestion de ces produits est encadrée par un protocole de gestion de risque qui prend en compte différents paramètres précis. La situation exceptionnelle que l'on connaît sur les marchés financiers depuis quelques mois a eu un impact majeur sur le portefeuille de placement. C'est ce qui a entraîné la mise en application du protocole de gestion de risque et le retrait des investissements des fonds de couverture dans un contexte de très fortes turbulences sur les marchés.

En tout, l'impact direct et indirect du PCAA et celui de certains produits structurés à capital garanti totalise 1,1 milliard de dollars (831 millions de dollars après impôts).

Soulignons que les efforts de restructuration du PCAA, entrepris depuis le début de la crise de liquidités par le comité pancanadien, ont abouti à la conclusion d'un plan final de restructuration entériné le 21 janvier 2009. Ce plan prévoit, entre autres, le remplacement du PCAA émis par de nouveaux billets à taux variables avec des échéances à plus long terme de même que la réduction du risque d'appels de marge.

#### *Performance négative des placements et radiations d'actifs*

En raison de la crise financière, certains portefeuilles de placement des filiales du Mouvement Desjardins ont connu des baisses de revenus de 366 millions de dollars (281 millions de dollars après impôts) au 31 décembre 2008. En outre, Desjardins a repositionné, en cours d'année 2008, certaines initiatives de développement pancanadien, notamment son offre de services informatiques aux *credit unions* canadiennes ainsi que le développement de Desjardins Credit Union. De plus, il a dû mettre fin à son projet d'imagerie des chèques à la suite de la décision de l'Association canadienne des paiements de mettre fin à ce programme. L'ensemble de ces décisions stratégiques et des baisses de revenus ont entraîné des pertes de 434 millions de dollars en 2008 (341 millions de dollars après impôts).

« Bien que le Mouvement Desjardins ne puisse échapper aux effets de cette tempête financière, il y résiste très bien sur les aspects fondamentaux de ses activités. Ainsi, les caisses, les assises mêmes de notre mouvement coopératif, ont affiché une nouvelle fois une performance soutenue en 2008 au chapitre de leurs activités d'exploitation, tout comme nos principales filiales, par ailleurs. Solidement implantées dans leur milieu, nos caisses entretiennent une relation privilégiée avec leurs membres et clients, ce qui leur permet de très bien comprendre leurs besoins, de les accompagner et de les conseiller judicieusement en cette période plus difficile. En s'appuyant sur ses valeurs coopératives, Desjardins continue ainsi d'être une présence forte et rassurante ainsi qu'un moteur de développement économique et social dans les nombreuses communautés où il est implanté, au Québec comme ailleurs au Canada », a souligné Mme Leroux.

#### **Faits saillants d'exploitation de l'année 2008**

Rappelons que Desjardins se classe toujours parmi les institutions financières les mieux capitalisées; son ratio de capital de première catégorie s'établit à 13,39 % au 31 décembre 2008, par rapport à 14,17 % un an plus tôt, un niveau supérieur à sa cible de capitalisation et l'un des meilleurs du secteur financier au Canada. Le ratio de capital total s'établit à 12,85 % par rapport à 13,59 % au 31 décembre 2007.

En ce qui a trait aux revenus, le revenu net d'intérêt s'élève à 3 418 millions de dollars pour 2008, soit une augmentation de 173 millions de dollars ou 5,3 % par rapport à 2007, hausse favorisée par la croissance du volume d'affaires. Les primes nettes ont crû de 307 millions de dollars ou 8,0 %, attribuable à des augmentations des primes d'assurance, particulièrement en assurance de personnes, primes qui ont crû de 223 millions de dollars ou 9,6 %, combinées à la hausse des primes de rentes de 70 millions de dollars ou de l'ordre de 28 %. Les autres revenus ont bénéficié de l'augmentation de 83 millions de dollars des revenus associés aux activités de titrisation et d'une progression de 29 millions de dollars ou 7,6 % des revenus de commissions sur prêts et cartes de crédit.

Le recul des revenus de placement des principales composantes a cependant fortement affecté la rubrique des autres revenus en raison de la dévaluation du portefeuille de PCAA, l'incidence des produits structurés à capital garanti comportant des fonds de couverture et la volatilité de la juste valeur des placements incluant ceux appariés aux contrats d'assurance, dont une contrepartie est compensée par une diminution de la charge relative aux provisions d'assurance de la filiale d'assurance de personnes.

Globalement, le revenu total du Mouvement atteint 8 373 millions de dollars au terme de 2008, en baisse de 1 298 millions de dollars ou 13,4 % par rapport à 2007, et ce, en raison des éléments particuliers liés au dossier du PCAA et à la crise financière.

Desjardins continue toutefois de présenter un portefeuille de prêts d'excellente qualité avec un ratio de prêts douteux bruts sur le portefeuille de prêts bruts de 0,40 %. La dépense de provisions pour pertes sur créances se chiffre à 243 millions de dollars, une augmentation de 46 millions de dollars ou 23,4 % comparativement à 2007.

Les frais autres que d'intérêt atteignent, pour leur part, 4 800 millions de dollars pour 2008 comparativement à 4 702 millions de dollars un an plus tôt, soit une hausse de 98 millions de dollars ou 2,1 % par rapport à 2007. Soulignons que des radiations d'actifs de 68 millions de dollars ont été inscrites en 2008 relativement à des décisions stratégiques dont on a fait état plus haut. En excluant ces éléments particuliers, les frais autres que d'intérêt se seraient établis à 4 732 millions de dollars, soit une hausse de 30 millions de dollars ou 0,6 % par rapport à 2007. Cette hausse limitée témoigne de l'excellent contrôle sur les frais d'exploitation exercé par le réseau des caisses et l'ensemble des composantes du Mouvement ainsi que de la réduction de la charge de rémunération incitative.

Le ratio de productivité est établi en faisant le rapport entre les frais autres que d'intérêt et le revenu total du Mouvement Desjardins, déduction faite des frais de sinistres et prestations d'assurance. En dépit du bon contrôle exercé sur les coûts, l'effet de la crise financière sur les revenus de placement, dont la dévaluation des titres de PCAA comptabilisée à l'encontre des revenus de placement de 2008, s'est fait ressentir sur le ratio de productivité. N'eût été des éléments particuliers découlant de la crise financière, le ratio de productivité se serait amélioré pour s'établir à 70,7 % par rapport à 71,8 % en 2007.

Enfin, l'actif global du Mouvement des caisses Desjardins s'élevait à 152,3 milliards de dollars au 31 décembre 2008, par rapport à 144,1 milliards de dollars il y a un an, soit une croissance de 8,2 milliards de dollars ou de 5,7 %.

« Face aux impacts négatifs associés à la présente crise et malgré le dossier du PCAA, Desjardins dispose de plusieurs précieux atouts pour tirer son épingle du jeu, soit une impressionnante base de capital, un solide bilan, un réseau des caisses et de filiales très dynamiques et un excellent portefeuille de prêts, en plus de détenir d'importantes parts de marché au Québec dans ses différents champs d'activité. Dans les prochains mois, nous continuerons à miser sur ces avantages importants pour poursuivre notre développement, tout en faisant preuve d'une gestion responsable et prudente, une approche dictée par la présente période d'incertitude économique dont il est encore difficile de prévoir la sévérité », a ajouté Mme Leroux.

### **Provision pour ristournes aux membres**

Dans une décision unanime prise le 20 janvier dernier et dans un contexte de gestion saine et prudente, le conseil d'administration du Mouvement Desjardins a opté pour une approche équilibrée dans le partage des excédents des caisses, qui tient compte à la fois des attentes des membres et des communautés ainsi que des besoins en capitalisation du Mouvement. Cette mesure exceptionnelle et temporaire est une approche responsable qui permettra de maintenir élevée la capitalisation des caisses et du Mouvement dans le contexte économique et financier actuel.

Dans ce contexte, les états financiers de 2008 incluent une provision pour ristournes aux membres de 186 millions de dollars, à laquelle s'ajoute un ajustement de 29 millions de dollars lié à l'exercice 2007, ce qui porte la provision totale à 215 millions de dollars pour l'année courante, comparativement à 592 millions de dollars au terme de l'année 2007. De plus, une somme de 80 millions de dollars, soit 8 millions de dollars de plus qu'en 2007, a été retournée à la collectivité sous forme de commandites, de dons et de bourses d'études.

« Au fil de son histoire, Desjardins a toujours accordé la plus grande importance au maintien d'une saine capitalisation, qui constitue la fondation même sur laquelle repose toute institution financière. Notre base de capital représente le meilleur rempart dont nous pouvons disposer pour nous protéger des turbulences économiques et financières », a précisé Mme Leroux.

Rappelons, qu'au cours des cinq dernières années, le Mouvement Desjardins a retourné un important montant de plus de deux milliards de dollars en ristournes à ses membres propriétaires.

## **Résultats par secteur d'activité**

### ***Particuliers et entreprises***

*Ce secteur regroupe principalement le réseau des caisses, la Fédération des caisses Desjardins du Québec, la Caisse centrale Desjardins, le Fonds de sécurité Desjardins, Capital Desjardins inc., la Fiducie Desjardins ainsi que la Fédération et les caisses ontariennes.*

Malgré la hausse de rentabilité du réseau des caisses en 2008, la rentabilité de l'ensemble du secteur Particuliers et entreprises présente une importante diminution, attribuable principalement aux éléments particuliers liés au dossier du PCAA et à la crise financière. Ainsi, les excédents avant ristournes aux membres de ce secteur totalisent 16 millions de dollars en 2008 par rapport à 794 millions de dollars en 2007.

Le revenu net d'intérêt s'établit à 3 422 millions de dollars, une augmentation de 151 millions de dollars ou 4,6 %, attribuable principalement à la croissance du volume d'affaires. Les autres revenus totalisent 639 millions de dollars pour 2008, un repli de 928 millions de dollars ou 59,2 % par rapport à 2007. Les autres revenus ont bénéficié de l'augmentation de 83 millions de dollars des revenus associés aux activités de titrisation et par la progression de 30 millions de dollars ou 7,8 % des revenus liés aux activités de cartes de crédit. Cependant, la progression des autres revenus a été affectée par la dévaluation liée au portefeuille de PCAA, par l'incidence de certains produits structurés à capital garanti, ainsi que la diminution de 70 millions de dollars ou 17,2 % des revenus provenant des services de courtage, de fonds de placement et de fiducie. Ainsi, le revenu total du secteur Particuliers et entreprises atteint 4 061 millions de dollars pour 2008, soit 777 millions de dollars ou 16,1 % de moins qu'un an auparavant.

Le ratio des prêts douteux bruts sur le portefeuille des prêts bruts est demeuré stable, et ce, malgré la situation difficile des marchés financiers. Ainsi, les provisions pour pertes sur créances s'élèvent à 242 millions de dollars pour 2008, une hausse de 45 millions de dollars par rapport à 2007.

Les frais autres que d'intérêt s'élèvent à 3 732 millions de dollars pour 2008, une augmentation de 251 millions de dollars ou 7,2 % comparativement à l'année 2007. Notons que des radiations d'actifs de 68 millions de dollars ont été inscrites en 2008 relativement à des décisions stratégiques décrites précédemment. La hausse des salaires de 52 millions de dollars ou de 2,9 % découle de l'indexation annuelle et de l'augmentation des avantages sociaux.

La Caisse centrale Desjardins a subi une perte nette de 36,6 millions de dollars comparativement à un revenu net de 63,0 millions de dollars en 2007. N'eût été des éléments particuliers découlant de la crise financière, le revenu net de la Caisse centrale aurait été de 113 millions de dollars, en hausse de 50 millions de dollars par rapport à 2007. Soulignons que la Caisse centrale a renforcé en 2008 sa présence dans le marché de la titrisation de créances hypothécaires garanties par le gouvernement fédéral dans le cadre du Programme de la Fiducie du Canada pour l'habitation. Desjardins, par l'intermédiaire de la Caisse centrale, est désormais un intervenant majeur dans la titrisation de créances hypothécaires au Canada, avec près de 1,6 milliard de dollars en 2008, soit environ 400 millions de dollars par trimestre, avec des termes de cinq ans. De plus, la Caisse centrale a procédé à des émissions en 2008 de titres de dettes sur les marchés européens, pour une valeur de près de 1,3 milliard de dollars canadiens.

Au chapitre des activités de financement, le secteur Particuliers et entreprises affiche un encours du portefeuille de prêts, net de la provision cumulative pour pertes sur créances, de 102,2 milliards de dollars, comparativement à 94,1 milliards de dollars à la fin de 2007. Il s'agit d'une progression annuelle de 8,7 % (ou de 8,1 milliards de dollars), soit un rythme identique à celui enregistré à la même date un an plus tôt. La demande de crédit est donc restée particulièrement dynamique, notamment du côté du financement accordé aux particuliers.

Le secteur Particuliers et entreprises a affiché une performance aussi rapide en 2008 qu'en 2007 dans le domaine des prêts hypothécaires résidentiels, et ce, en dépit d'un marché de l'habitation au Québec et en Ontario qui a commencé à montrer des signes d'essoufflement, autant dans la construction neuve que dans la revente de maisons existantes. Par exemple, l'encours de cette catégorie de crédit a crû de 7,4 % (ou de 4,1 milliards de dollars), pour totaliser 58,6 milliards de dollars au 31 décembre 2008, soit la même croissance que celle observée douze mois plus tôt. Le secteur Particuliers et entreprises a aussi été très actif dans le financement à la consommation, sur cartes de crédit et autres prêts aux particuliers. L'encours de ses prêts dans ce marché a augmenté de 9,2 % (ou de 1,5 milliard de dollars) annuellement, pour atteindre un volume de 17,6 milliards de dollars au 31 décembre 2008, comparativement à une hausse de 5,7 % (ou de 868 millions de dollars) observée en 2007.

Par ailleurs, dans le financement octroyé aux entreprises et aux gouvernements, la croissance s'est maintenue en 2008. L'encours de ses prêts dans ce domaine a progressé de 11,0 % (ou de 2,7 milliards de dollars), pour s'établir à 26,9 milliards de dollars au 31 décembre 2008, alors qu'il avait crû de 13,8 % (ou de 2,9 milliards de dollars) à la même date un an auparavant.

Pour ce qui est des activités de financement aux entreprises, relevant de la Caisse centrale Desjardins, l'encours des prêts a augmenté de 991 millions de dollars depuis le début de l'année 2008 pour atteindre 3,4 milliards de dollars au 31 décembre 2008, tandis que les engagements ont affiché une croissance de 16 %. Le portefeuille de prêts aux grandes entreprises a, quant à lui, connu une croissance de 1,1 milliard de dollars en 2008.

En ce qui a trait à la collecte d'épargne, le secteur Particuliers et entreprises a vu l'encours de ses dépôts s'élever à 102,0 milliards de dollars, une majoration de 5,9 % (ou de 5,7 milliards de dollars) depuis un an, en regard d'une croissance de 9,2 % (ou de 8,1 milliards de dollars) observée à la fin de 2007. L'épargne personnelle, qui compose la majeure partie des dépôts accumulés par le secteur Particuliers et entreprises (70,5 %), a crû à un rythme nettement plus rapide en 2008, soit de 9,4 % (ou de 6,2 milliards de dollars), pour atteindre un volume de 72,0 milliards de dollars au 31 décembre dernier, en regard d'une progression de 5,8 % (ou de 3,6 milliards de dollars) obtenue un an auparavant.

Par ailleurs, les dépôts des entreprises et des gouvernements ont affiché une augmentation annuelle de 3,1 % (ou de 654 millions de dollars), pour totaliser 21,5 milliards de dollars, contre un bond de 27,8 % (ou de 4,5 milliards de dollars) enregistré à la fin de 2007. Quant aux émissions de titres sur les marchés financiers, elles ont diminué de 12,1 % (ou de 1,2 milliard de dollars), pour se chiffrer à 8,6 milliards de dollars au 31 décembre 2008, comparativement à une baisse de 0,7 % (ou de 72 millions de dollars) observée un an plus tôt.

Enfin, la détérioration des marchés boursiers dans le monde en 2008 n'a pas vraiment été propice à la vente de produits d'épargne hors bilan, comme les fonds de placement et les autres types de valeurs mobilières. Ainsi, l'encours des fonds de placement et des actifs que le secteur Particuliers et entreprises a en garde dans le domaine du courtage en valeurs mobilières a régressé de 16,4 % (ou de 4,2 milliards de dollars) annuellement, pour s'établir à 21,3 milliards de dollars au 31 décembre dernier, alors qu'il avait crû de 10,4 % (ou de 2,4 milliards de dollars) à la fin de 2007.

Dans un autre ordre d'idée, soulignons qu'en janvier 2009, Capital Desjardins a annoncé qu'elle avait appelé, à des fins de remboursement par anticipation, la totalité de ses billets de premier rang 3,887 %, série D en circulation, pour un montant total de 450 millions de dollars venant à échéance en 2014. Les billets de premier rang de série D seront remboursés par anticipation le 17 mars 2009 à un prix égal à leur capital, plus les intérêts courus et non versés jusqu'au 17 mars 2009 exclusivement.

### ***Assurance de personnes***

L'actuelle crise financière affecte de façon importante la rentabilité de Desjardins Sécurité financière (DSF). Ainsi, au terme de l'exercice terminé le 31 décembre 2008, l'apport de DSF aux résultats du Mouvement s'établit à 40,2 millions de dollars. Pour cette même période, DSF enregistre un bénéfice net de 34,5 millions de dollars. En excluant l'impact de la crise financière, le bénéfice net aurait été de 190,6 millions de dollars comparativement à 234,4 millions de dollars en 2007.

Le taux de rendement de l'avoir de l'actionnaire s'établit à 5,9 % comparativement à 27,5 % en 2007. Ce taux se situe toutefois à 24,0 % en excluant l'effet de la crise financière. La moyenne des trois derniers exercices financiers est de 18,0 %.

L'actif sous gestion et sous administration est de 19,7 milliards de dollars, une baisse de 12,9 % par rapport au 31 décembre 2007. Cette diminution découle essentiellement de la baisse de valeur marchande des placements à la suite de la crise financière mondiale et de la crise de liquidités. La position de DSF en matière de capitalisation demeure par ailleurs très saine et supérieure aux exigences des autorités réglementaires.

DSF continue d'afficher une croissance importante de ses revenus de primes d'assurance, en hausse de 9,2 %, et atteignant 2 671,4 millions de dollars au 31 décembre 2008, et ce, malgré le contexte économique difficile. Les ventes d'assurance s'établissent à 180,8 millions de dollars.

### ***Assurance de dommages***

Au terme de l'exercice 2008, la contribution de Desjardins Groupe d'assurances générales (DGAG) aux résultats globaux du Mouvement Desjardins est de 35,9 millions de dollars comparativement à 126,2 millions de dollars en 2007.

Pour l'ensemble de l'année 2008, DGAG aura été touchée par deux facteurs importants qui expliquent la baisse de sa rentabilité. D'une part, la forte réduction de la valeur des marchés boursiers a provoqué une baisse importante des revenus de placement de l'ordre de 79 millions de dollars comparativement à l'an dernier.

D'autre part, les neuf premiers mois de l'année 2008 ont été marqués par des événements climatiques exceptionnels ayant causé des dommages beaucoup plus importants qu'en 2007 en assurance habitation.

Au chapitre de ses revenus d'assurance, les primes souscrites progressent de 2 % et elles totalisent 1 459,6 millions de dollars. DGAG a connu une croissance de son volume dans les marchés des particuliers tant individuel que de groupes ainsi que dans celui des assurances aux entreprises. En 2008, DGAG a déployé pour une première fois une campagne publicitaire à grande échelle dans la province de l'Ontario en utilisant la marque de commerce « *Desjardins General Insurance* ». Cela a permis d'accroître ses revenus d'assurance de 6 % dans le marché individuel des particuliers au Canada. La société a également poursuivi son développement avec ses partenaires d'affaires dont le réseau des caisses Desjardins et ses groupes d'assurés dont les nouvelles ententes ont créé un potentiel de 200 000 assurés additionnels.

À la fin de 2008, les filiales d'assurance de DGAG exploitaient toutes leurs activités à un niveau élevé de capital excédant tant les limites réglementaires que leurs cibles internes, et ce, même si les baisses de la valeur marchande des placements ont eu un effet réducteur sur le capital disponible de DGAG.

### ***Valeurs mobilières, gestion d'actifs, capital de risque et autres***

*Le secteur Valeurs mobilières, gestion d'actifs et capital de risque regroupe principalement les activités des filiales Valeurs mobilières Desjardins, Desjardins Gestion d'actifs et Desjardins Capital de risque.*

Pour l'ensemble de l'exercice 2008, ce secteur accuse une perte nette de 29 millions de dollars contre un bénéfice net de 17 millions de dollars un an auparavant. Cette performance financière à la baisse est principalement attribuable à la détérioration des marchés financiers et à la baisse de valeur de certains investissements dans des sociétés publiques.

### **Résultats du quatrième trimestre de 2008**

Au cours du quatrième trimestre, les conditions très difficiles des marchés financiers ont eu une incidence importante sur le portefeuille de placement des filiales et sur les autres activités liées directement aux marchés financiers, dont les activités de valeurs mobilières, de capital de risque et de fonds de placement. Dans ce contexte, les résultats financiers du quatrième trimestre ont été touchés par des éléments particuliers décrits précédemment et qui ont eu un impact défavorable de 770 millions de dollars après impôts sur les excédents.

Ainsi, au terme du quatrième trimestre se terminant le 31 décembre 2008, le Mouvement des caisses Desjardins déclare un déficit avant ristournes aux membres de 476 millions de dollars par rapport à des excédents avant ristournes de 273 millions de dollars au trimestre correspondant de 2007. Le rendement des capitaux propres, soit les excédents avant ristournes aux membres sur les capitaux propres moyens, s'établit à - 19,3 %, comparativement à 11,8 % un an auparavant.

Exclusion faite des éléments particuliers mentionnés plus haut, les excédents cumulés avant ristournes aux membres se seraient établis au quatrième trimestre de 2008 à 294 millions de dollars, une hausse de 11,8 % sur ceux du trimestre correspondant de 2007.

Pour ce qui est des revenus, le revenu net d'intérêt totalise 869 millions de dollars, une hausse de 48 millions de dollars ou 5,8 % comparativement au trimestre correspondant de 2007. Cette augmentation est surtout attribuable à la croissance du volume d'affaires. Les primes nettes s'établissent à 1 027 millions de dollars, un niveau stable par rapport à un an plus tôt.

Les autres revenus ont toutefois été largement affectés par le repli des revenus de placement des principales composantes comme il a été mentionné précédemment, et dont une contrepartie a affecté la dépense des frais de sinistres, prestations, rentes et variations des provisions d'assurance de la filiale d'assurance de personnes. Ils ont aussi été affectés par la dévaluation additionnelle du portefeuille de PCAA ainsi que par l'incidence de certains produits structurés à capital garanti liés à des fonds de couverture, pour un montant global de 591 millions de dollars après impôts. Les revenus provenant des services de courtage, de fonds de placement et de fiducie ont également été touchés par la détérioration des marchés et ont reculé de 55 millions de dollars ou 29,1 %.

Globalement, le revenu total du Mouvement Desjardins s'établit à 1 729 millions de dollars, ce qui représente une baisse de 970 millions de dollars ou 35,9 %, par rapport au quatrième trimestre de 2007, en raison des impacts du dossier du PCAA et de la crise financière.

Desjardins continue de présenter une excellente qualité de son portefeuille de prêts avec un ratio de prêts douteux bruts sur le portefeuille de prêts bruts de 0,40 %. La dépense de provisions pour pertes sur créances atteint 88 millions de dollars au quatrième trimestre de 2008 comparativement à 65 millions de dollars un an auparavant.

Les frais autres que d'intérêt s'établissent à 1 257 millions de dollars au terme du quatrième trimestre de 2008, un niveau quasi identique à celui du trimestre correspondant de 2007, ce qui témoigne du contrôle serré exercé sur les frais d'exploitation par le réseau des caisses et l'ensemble des composantes du Mouvement.

Le Mouvement des caisses Desjardins, fort de sa distinction coopérative, de son réseau de filiales et de son équilibre financier, vise à être la meilleure institution financière, tant sur le plan de la satisfaction des besoins de ses membres et clients que du développement des affaires par son offre de services accessible, efficace et complète. Il a comme mission de contribuer au mieux-être économique et social des personnes et des collectivités. On peut visiter son site Internet à l'adresse : [www.desjardins.com](http://www.desjardins.com)

- 30 -

Renseignements (*à l'intention des journalistes uniquement*) :

André Chapleau

Directeur Information et Relations de presse

514 281-7229

1 866 866-7000, poste 7229

[andre.chapleau@desjardins.com](mailto:andre.chapleau@desjardins.com)